

Секция «Круглый стол «Вызовы “Исламского государства”: стратегии исследования и противостояния»»

**Общественное противодействие идеологии террористической организации «ИГ» (на примере республики Дагестан)**

**Научный руководитель – Галихузина Резеда Гильмутдиновна**

*Ляпина Альфия Рашидовна*

*Студент (бакалавр)*

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

*E-mail: alfya.lyapina@yandex.ru*

Ислам - как религия и система ценностей, которые проповедовали мусульмане России в течение многих веков, занимает важное место в общественных отношениях. Угрозой целостности современной российской мусульманской общины и национальной безопасности ряда российских регионов является распространение идеологии радикального ислама.

На протяжении последних десятилетий происходит усиленная политизация религии, которая особенно четко проявляется в регионах распространения ислама. Всплеск национального и конфессионального самосознания проживающих в них народов, активизация ряда религиозно-политических группировок, распространение экстремистской идеологии представляют собой серьезные вызовы для мирового сообщества.

Одной из основных проблем духовной безопасности является радикализация молодежи в связи с усилением вербовочной деятельности террористической организации «Исламское государство» запрещенной на территории Российской Федерации.

Среди основных исследователей, изучающих конфликтные отношения на Ближнем Востоке и их влияние на общественный климат на Северном Кавказе, роль ислама в международной политике, можно назвать В. В. Наумкина, А. В. Малашенко, В. Н. Игнатенко, Ланда, И. Тауфика.

В. В. Наумкин [п4] и Д. Б. Малышев [п2] проанализировали траекторию, предпосылки к появлению радикальной идеологии и причины ее дальнейшего развития.

Среди научно-исследовательских центров, ведущих разработку проблем ислама, различных форм его проявления, в том числе, радикального течения ислама, можно выделить Московский Центр Карнеги [п2]. Теме радикализации общества на почве ислама посвящены работы А. В. Малашенко. Он исследовал принцип рождения радикальной идеологии ислама и причины ее интенсивного развития, определил трактовку понятия «фундаментализм», значение идеологии радикального ислама для мира и России, выявил методы противодействия радикальному исламу в России. И. Тауфик в своих исследованиях ставит проблему трактовки понятия «джихад» [п5]. Батыр проанализировал понятие религиозного фундаментализма как основу традиционного ислама [п1].

Ф. А. Хайдаров также проанализировал понятие «джихад» с традиционной точки зрения и взгляда, который выражается в корне радикальной идеологии. [п6].

Стремления отдельных граждан России вступить в террористическую организацию «Исламское государство» объясняют желанием заработать, поиском новых «жизненных смыслов», продемонстрировать собственную значимость, агрессивность, «лжегероизм», протестом против несбалансированной политики в области государственно-конфессиональных отношений в мусульманских странах, низкой политической культурой и религиозной грамотностью. В связи с этим возникает необходимость изучения общественного противодействия и профилактики радикального ислама в регионах, где мусульманская культура

имеет глубокие корни. К числу регионов, где ислам является традиционной религией, относится республика Дагестан, которая столкнулась с ростом случаев выезда молодых мусульман в зону сирийского конфликта. Новые вызовы духовной безопасности и способы снижения их проявлений является актуальной исследовательской задачей.

Отсутствие баланса между идентичностями ведет к формированию ненормальной идентичности в этой связи необходимо комплексно развивать различные аспекты молодежной политики, сферы коммуникаций местных авторитетов с молодежью - институты образования, повышение религиозной и светского грамотности населения.

Целью исследования является определить роль религиозных организаций в противодействии радикальной идеологии террористической организации «Исламское государство» в республике Дагестан.

Объектом исследования является экстремизм на почве ислама в Российской Федерации. Предмет исследования - методы противодействия идеологии террористической организации «Исламское государство» в республике Дагестан.

В основе работы лежит институциональный подход. Методы исследования - социальный опрос жителей республики Дагестан в социальных сетях и экспертное интервью. Эти методы позволят нам определить субъектов профилактики экстремизма и терроризма, направления работы религиозных организаций в молодежной среде и оценить ее эффективность в республике Дагестан.

Полагаем, что основное внимание в противодействии идеологии насилия в религиозных организациях необходимо уделять образованию и просвещению, в частности, пропаганде невозможности создать себе жизненные блага насильственным способом. В сфере религиозного образования и религиозного просвещения центральная роль должна принадлежать личности имамов мечетей и преподавателей в медресе, обладающих высокой компетентностью и пользующихся авторитетом. Представители Муфтията республики Дагестан активно выступает с лекциями в школах и университетах в разных районах республики с лекциями о главной миссии Ислама - мир на земле, кроме того происходит регулярное освещение этих мероприятий на страницах в социальных сетях и других ресурсах, которыми часто пользуется молодежь. Также здесь не менее важна поддержка светских организаций в виду многонациональности и многоконфессиональности республики. Например, Центра по примирению в Дагестане, актив школ и университетов, деятели науки и общественные деятели являются представителями института гражданского общества, которые способствуют созданию общегражданской российской идентичности.

### Источники и литература

- 1) Ёфкочев Ш. Зарождение идеологии «исламского фундаментализма и современный исламизм в мусульманских странах» // Р. Батыр // МИНБАР. К., 2008. С. 79 - 90.
- 2) Карнеги.ру: <http://carnegie.ru/>
- 3) Малашенко А.В. Куда деваться от радикалов / А. В. Малашенко [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://carnegie.ru/2015/09/02/ru-61199/ifs4> свободный. – Проверено 24.02.2017.
- 4) Наумкин В. В. Исламский радикализм и внешнее вмешательство в глубоко разделенных обществах Ближнего Востока // Наумкин В.В., Малышева Д.Б. // Конфликты и войны XXI века. М., 2015. № 3. С. 25 - 53.
- 5) Тауфик И. На пути к коранической толерантности/ Тауфик И. – М.: Лишь оборонительная война законна, Н.Н., 2007. – 40 - 44 с.

- 6) Хайдаров Ф. А. Сущность джихада в исламе / Ф. А. Хайдаров // Ислам традиционный и вымышленный, М., 2013. С. 25-34.